



Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene al Republicii Moldova

Sinteza activității diplomatice

La Paris, Andrei Stratan a avut întrevederi cu omologul său francez



La 30-31 octombrie, Viceprim-ministrul Andrei Stratan, Ministrul Afacerilor Externe și Integrării Europene al Republicii Moldova, a întreprins o vizită de lucru în Republica Franceză.

Șeful diplomației moldovenești a avut întrevederi cu omologul său francez, Philippe Douste-Blazy, în cadrul căreia, oficialii au abordat subiectul intensificării relațiilor bilaterale în domeniul politic, economic și cultural. Ministrul francez de externe a afirmat, în cursul discuției, că Franța este disponibilă să colaboreze cu Republica Moldova în scopul facilitării regimului de vize.

Philippe Douste-Blazy a reiterat sprijinul țării sale în soluționarea problemei transnistrene, prin respectarea integrității teritoriale a Republicii Moldova. Franța, de asemenea, va continua să susțină eforturile depuse de OSCE în vederea identificării unei soluții pentru problema transnistreană.

La finele întrevederii a fost semnată Convenția interguvernamentală pentru evitarea dublei impuneri și prevenirea evaziunii fiscale în materie de impozit pe venit, care va da un nou impuls relațiilor economice.

La Paris, ministrul moldovean de externe a mai avut întrevederi cu Brigitte Girardin, Ministru delegat al Cooperării, Dezvoltării și Francofoniei; Abdou Diouf, Secretar General al Organizației Internaționale a Francofoniei; Koichiro Matsuura, Director General al UNESCO, cu reprezentanți ai importanțelor întreprinderi franceze, precum și cu reprezentanți ai societății civile și mass-media.

Ministrul estonian de externe în vizită la Chișinău



Ministrul Afacerilor Externe și Integrării Europene al Republicii Moldova, Andrei Stratan, a avut o întrevedere cu omologul său estonian, Urmas Paet, aflat în vizită de lucru la Chișinău, la 26-27 octombrie.

Ministrul moldovean de externe a relevat, în cadrul discuției, importanța susținerii și asistenței acordate statului nostru de către Republica Estonia în procesul implementării Planului de Acțiuni RM-UE și integrării Moldovei în structurile europene. De asemenea, a fost subliniată valoarea programelor comune implementate în acest scop. Oficialii ambelor state au menționat eficiența Misiunii UE de Asistență la Frontiera moldo-ucraineană, ministrul de externe al Estoniei evidențiind, în acest context, necesitatea extinderii EUBAM.

De asemenea, oficialul Republicii Estonia a mulțumit părții moldovenești pentru decizia adoptată cu privire la anularea, de la 1 ianuarie 2007, a regimului de vize pentru cetățenii Uniunii Europene și a anunțat că Estonia susține deschiderea cât mai rapidă la Chișinău a Centrului Comun de perfectare a vizelor Schengen pentru cetățenii Republicii Moldova.

Ministrul estonian de externe a ținut să informeze, în acest context, că țara sa va facilita regimul de vize pentru cetățenii Moldovei, evidențiind că deținătorii pașapoartelor diplomatice și de serviciu vor tranzita sau vor intra pe teritoriul Estoniei fără vize, pe când deținătorii pașapoartelor simple vor obține vize gratuite.

La finele întrevederii, Urmas Paet a semnat Cadrul de parteneriat pentru dezvoltare: „Coordonarea și armonizarea

activităților Guvernului și ale donatorilor pentru eficientizarea asistenței în Republica Moldova”.

Șefii diplomației moldovenești și estoniene au mai ținut o conferință de presă comună și au participat la ceremonia de deschidere a Consulatului Onorific al Republicii Estonia în Republica Moldova.

Andrei Stratan a fost primit, la Bratislava, de ministrul de externe al Slovaciei

Ministrul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Andrei Stratan, a întreprins, la 23 octombrie, o vizită de lucru în Republica Slovacă, unde s-a întâlnit cu omologul său Jan Kubis.

În cadrul convorbirilor, șeful diplomației moldovenești a fost îndeosebi interesat de experiența Slovaciei în procesul integrării europene și posibilitatea asistenței pe care ar putea-o obține Moldova de la Slovacia în calea spre integrarea europeană. Jan Kubis a reiterat disponibilitatea țării sale de a oferi asistență concretă Moldovei. Cei doi miniștri de externe au mai discutat referitor la cooperarea în domeniul justiției și afacerilor interne, o atenție deosebită fiind acordată conjugării eforturilor și eficientizării acțiunilor.

La finele întrevederii, șeful diplomației moldovenești a evidențiat nivelul foarte bun al relațiilor politice dintre Slovacia și Moldova, exprimându-și convingerea că vizita Președintelui Slovaciei în țara noastră, planificată pentru 2007, va deschide noi perspective în direcția consolidării și aprofundării acestora.

La București au fost semnate două acorduri bilaterale

La 20 octombrie, Viceprim-ministrul Andrei Stratan, Ministrul Afacerilor Externe și Integrării Europene al Republicii Moldova, a avut o întrevedere, la București, cu Ministrul Afacerilor Externe al României, Mihai Răzvan Ungureanu. Șefii celor două diplomații au discutat despre subiectele prioritare ale relațiilor bilaterale, precum și despre politica de securitate la nivel regional și european, semnând, cu această ocazie, două acorduri bilaterale.

Acordul semnat între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind regimul călătoriilor reciproce prevede facilitarea intrării, ieșirii, tranzitării și aflării cetățenilor ambelor state pe teritoriul statului vecin. Anterior Moldova a semnat acorduri similare cu Polonia și Lituania.

Protocolul privind colaborarea dintre Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene al Republicii Moldova și Ministerul Afacerilor Externe al României este un document bilateral semnat în scopul diversificării relațiilor bilaterale în toate domeniile, îndeosebi ținând cont de viitorul statut al României de membru al Uniunii Europene și de aspirațiile de integrare europeană ale Republicii Moldova.

China este dispusă să intensifice colaborarea cu Republica Moldova în diverse domenii

În perioada 11-14 octombrie, Viceprim-ministrul Andrei Stratan a efectuat o vizită oficială în Republica Populară Chineză. Programul vizitei a cuprins întrevederi cu Wen Jiabao, Premierul Consiliului de Stat al Chinei, Li Zhaoxing, Ministrul Afacerilor Externe, Wang Jiarui, Ministrul Departamentului Internațional al Comitetului Central al Partidului Comunist al RPC, reprezentanți ai administrației publice locale și mediului de afaceri din această țară.

Dezvoltarea cooperării comercial-economice, schimbul de experiență în acest domeniu, stabilirea relațiilor de parteneriat între agenții economici din Republica Moldova și China au



constituit subiectele principale ale convorbirilor ministrului moldovean de externe cu oficialii chinezi.

Premierul Wen Jiabao a remarcat, la întrevederea cu Andrei Stratan, susținerea acordată de Guvernul Chinei investitorilor chinezi interesați să investească în economia Republicii Moldova, pronunțându-se, totodată, pentru diversificarea exporturilor companiilor moldovenești pe piața chineză.

Problema transnistreană a fost discutată la Madrid

La 5-6 octombrie, Viceprim-ministrul Andrei Stratan, Ministrul Afacerilor Externe și Integrării Europene, s-a aflat în vizită de lucru în Regatul Spaniei. Șeful diplomației moldovenești a avut o întrevedere cu Miguel Angel Moratinos, Ministrul Afacerilor Externe și Cooperării al acestui stat, care a menționat importanța vizitei la Madrid pentru deschiderea noilor perspective de cooperare dintre ambele state. Această primă vizită a unui ministru de externe al Moldovei în Spania a constituit cadrul favorabil pentru identificarea și convenirea parametrilor în vederea intensificării colaborării bilaterale pe viitor.



Poziția Republicii Moldova, precum și viziunea ministerului spaniol de externe, cu privire la accelerarea soluționării problemei transnistrene au fost amplu discutate, luând în considerație faptul că Spania va prelua, în 2007, mandatul de Președinte în exercițiu al OSCE.

Cu prilejul prezenței la Madrid, ministrul moldovean de externe s-a întâlnit cu diaspora moldovenilor din Spania, discuția întreținută cu cetățenii moldoveni concentrându-se asupra situației politice și social-economice din Moldova, precum și asupra tendințelor de dezvoltare a statului nostru. Cetățenii moldoveni au fost îndeosebi interesați de posibilitățile de a-și investi resursele financiare acumulate în scopul dezvoltării unor afaceri în Republica Moldova.

În capitala Spaniei, Viceprim-ministrul Andrei Stratan, s-a mai întâlnit cu Președintele Companiei Union Fenosa, Pedro Lopez, care a specificat, în cadrul convorbirilor, că Union Fenosa poate aduce în Moldova nu doar investiții, dar și tehnologii în sectorul energiei electrice – domeniu de importanță strategică pentru dezvoltarea țării noastre.

Moldova - SUA

Consiliul Director al Corporației SUA „Provocările Mileniului” (MCC) a aprobat, la 25 octombrie, Planul Preliminar al Republicii Moldova de participare în cadrul Programului Guvernului american „Provocările Mileniului”, estimat la 24,7 mln dolari SUA. Acest Plan, elaborat în cooperare cu Agenția Americană pentru Dezvoltare Internațională (USAID) și Ambasada SUA la Chișinău, de către Grupul guvernamental de lucru, condus de Prim-viceprim-ministrul Republicii Moldova, dna Zinaida Greceanii, este destinat acțiunilor de prevenire și combatere a corupției, în special în domenii precum sistemul judiciar, fiscal, vamal, de poliție și de ocrotire a sănătății.

Planul de acțiuni prevede, de asemenea, consolidarea rolului societății civile în activitățile de combatere a corupției, iar fondurile MCC vor fi alocate, inclusiv, pentru instruirea și oferirea asistenței tehnice organizațiilor neguvernamentale care vor monitoriza eforturile Guvernului de combatere a corupției, precum și pentru crearea unui grup de lucru public-privat care ar recomanda modalități de extindere a rolului mass-media în monitorizarea acțiunilor de combatere a corupției.

Republica Moldova – Uniunea Europeană

La Bruxelles s-a desfășurat Troica COEST RM-UE

Valeriu Ostalep, Viceministrul Afacerilor Externe și Integrării Europene, a participat la ședința Troicii COEST RM-UE, care a avut loc la Bruxelles, la 10 octombrie curent. Pe parcursul reuniunii au fost abordate subiecte ce țin de evoluțiile interne din Republica Moldova și nivelul implementării Planului de Acțiuni RM-UE, soluționarea conflictului transnistrean, evaluarea activității misiunii europene de asistență la frontiera moldo-ucraineană (EUBAM).

Partea moldovenească a reiterat importanța lansării negocierilor privind Acordul de facilitare a regimului de vize până la sfârșitul anului curent și acordarea asistenței necesare pentru Moldova în vederea promovării în continuare a reformelor în anumite sectoare.

Procesul de implementare a Planului de Acțiuni RM-UE a fost evaluat la Bruxelles

La 19 octombrie curent delegația Republicii Moldova condusă de dl Valeriu Ostalep, Viceministrul Afacerilor Externe și Integrării Europene, a participat, la Bruxelles, la reuniunea a 7-a a Comitetului de Cooperare RM-UE.

În cadrul reuniunii au fost evaluate progresele înregistrate de Republica Moldova în procesul de implementare a Planului de Acțiuni RM-UE. Reprezentanții CE au încurajat progresele înregistrate de Republica Moldova în vederea adoptării unui nou cadru legislativ în domeniul justiției menit să asigure independența și imparțialitatea sistemului judecătoresc, abolirii pedepsei cu moartea, modificării Codului Electoral în conformitate cu recomandările OSCE/BIDO, ratificării Protocolului Opțional al Convenției împotriva torturii și cooperării cu societate civilă.

Comisia Europeană a salutat eforturile statului nostru de actualizare a Strategiei Energetice pînă în anul 2020 și a manifestat disponibilitatea de a susține Moldova să obțină statutul de membru cu drepturi depline la Tratatul Comunității Energetice în Europa de Sud-Est, precum și de fortificare a interconexiunilor cu țările vecine. Experții europeni au caracterizat drept constructivă cooperarea cu instituțiile financiare internaționale, în special semnarea la 5 mai 2006 a acordului de creditare al Consiliului Executiv al Fondului Monetar Internațional cu Republica Moldova. Noul Memorandum cu FMI se bazează pe angajamentele Moldovei asumate în SCERS și în Planul de Acțiuni Republica Moldova - Uniunea Europeană.

De asemenea, au fost evaluate pozitiv reformele economice inițiate în Republica Moldova în domeniul creării unui climat investițional favorabil dezvoltării relațiilor economice bilaterale și multilaterale, o bază viabilă pentru aceasta fiind Strategia de Atragere a Investițiilor și Promovare a Exporturilor pentru perioada 2006 - 2015.

La capitolul contacte inter-umane, partea europeană a încurajat sporirea participării Republicii Moldova la programele Erasmus-Mundus și Tempus în vederea reformării învățămîntului superior, totodată, fiind apreciate reformele realizate deja în acest domeniu conform prevederilor Procesului de la Bologna. A fost, de asemenea, apreciată aprobarea codului de legi privind dezvoltarea și reglementarea audiovizualului în Moldova, care a fost elaborat în conformitate cu recomandările Consiliului Europei.

Probleme de securitate

Implementarea IPAP în Republica Moldova

La Chișinău și-a încheiat lucrările prima misiune a Alianței Nord-Atlantice privind evaluarea implementării Planului Individual de Acțiuni al Parteneriatului (IPAP) Republica Moldova-NATO. Rezultatele misiunii au fost examinate în cadrul unei reuniuni ad-hoc a Comitetului coordonator interministerial, prezidat de dna Eugenia Kistruga, Viceministrul Afacerilor Externe și Integrării Europene. Delegația NATO a apreciat măsurile întreprinse pînă în prezent de autoritățile moldovenești în vederea realizării Planului de Acțiuni și a atras atenția asupra priorităților de acțiune și a modalităților de colaborare între RM și Alianță. Misiunea NATO a formulat un șir de recomandări privind implementarea eficientă a IPAP și a specificat domeniile și forma în care NATO ar putea oferi asistența necesară.

Obiectivul de bază a Planului Individual de Acțiuni RM-NATO, adoptat de Guvernul RM la 6 iulie 2006, îl constituie aprofundarea cooperării Republicii Moldova cu structurile și instituțiile europene și euroatlantice, promovarea reformelor democratice în diverse domenii, combaterea terorismului și crimei organizate, consolidarea controlului democratic al forțelor armate, reformarea sistemului național de securitate și apărare.

Interviu cu Ambasadorii

Igor Corman: "Germania manifestă un interes mare față de Moldova, iar sarcina noastră constă în utilizarea acestui avantaj"



Interviu acordat de Igor Corman, Ambasador Extraordinar și Plenipotențiar al Republicii Moldova în Republica Federală Germania

Întrebare: Care sînt prioritățile misiunii Dumneavoastră în RFG?

Corman: Cînd este vorba despre o astfel de țară ca Germania - putere europeană și mondială, importante sînt activitățile în toate domeniile. Interesul nostru major este ca Germania, în calitate de țară prietenă și parteneră, să ne sprijine atît în plan multilateral, în cadrul organizațiilor internaționale și europene, cît și bilateral în realizarea obiectivelor de bază - reintegrarea țării și integrarea europeană. În acest context, mizăm mult pe susținerea părții germane în realizarea Planului de Acțiuni RM-UE, în eforturile noastre de a obține de la UE preferințe comerciale autonome și facilitarea regimului de vize pentru cetățenii moldoveni. Atingerea acestor scopuri implică nu numai sprijinul în cadrul negocierilor cu UE, ci și asistența în implementarea standardelor europene în toate domeniile. Aici avem nevoie de asistență tehnică și financiară din partea Germaniei pe linie bilaterală, precum și de o cooperare intensă interministerială.

O altă prioritate este dezvoltarea în continuare a relațiilor economice și comerciale. Deși Germania ocupă al 5-lea loc la capitolul schimburilor comerciale și investițiilor în economia Republicii Moldova, există un potențial enorm nevalorificat. Pe de o parte, avem nevoie de investiții germane serioase, iar pe de altă parte, sîntem interesați în promovarea mărfurilor noastre pe piața germană, ceea ce, pe lîngă o calitate adecvată, mai necesită și o participare activă la expozițiile și târgurile specializate. De asemenea, acordăm o atenție deosebită organizării forumurilor economice și misiunilor oamenilor de afaceri. Nu mai puțin importantă este și promovarea imaginii Republicii Moldova, deoarece țara noastră este încă puțin cunoscută, iar în mass-media predomină de cele mai multe ori informațiile cu tentă negativă. Bineînțeles, nu putem nega problemele și greutățile care există, dar dorim o abordare obiectivă, ca să fie cunoscute și aspectele pozitive. În această privință sînt importante toate acțiunile de promovare, mai ales de ordin cultural, deoarece anume cultura joacă un rol aparte în apropierea între popoare.

Întrebare: Cum apreciați relațiile actuale moldo-germane?

Corman: Acum, după vizita oficială a Președintelui Republicii Moldova, Vladimir Voronin, în Germania, care a avut loc în zilele de 15 și 16 mai 2006, avem tot temeiul de a aprecia relațiile moldo-germane drept bune și cu o perspectivă promițătoare de dezvoltare. Discuțiile pe care le-a avut șeful statului cu conducerea Germaniei, în primul rînd cu Cancelarul Federal, cu Președintele Parlamentului, reprezentanți ai Guvernului Federal, au fost constructive și productive, au scos în evidență interesul și deschiderea părții germane pentru țara noastră și creează premise bune pentru consolidarea relațiilor bilaterale în toate domeniile. Cu ocazia acestei vizite, Președintele Republicii Moldova a participat la Forumul Economic de amploare de la Stuttgart, rostind un discurs în fața unui grup numeros de oameni de afaceri germani. Deja pentru sfîrșitul lunii septembrie 2006 este planificată o misiune a oamenilor de afaceri germani în țara noastră, pentru a discuta la fața locului posibilitățile de cooperare.

Întrebare: Succint, care sunt cele mai importante etape ale relațiilor diplomatice moldo-germane?

Corman: Republica Federală Germania a recunoscut independența Republicii Moldova la 14 decembrie 1991 și a stabilit relații diplomatice cu țara noastră la 30 aprilie 1992, iar în noiembrie 1992 a devenit prima țară din UE care a deschis o misiune diplomatică la Chișinău. Apoi, în martie

1995, a fost deschisă și Ambasada Republicii Moldova la Bonn. Tot în acest an, în luna octombrie, a avut loc prima vizită oficială în Germania a Președintelui Republicii Moldova. Bineînțeles, atît în perioada anterioară, cît și ulterioară, au avut loc contacte la diferite niveluri, care au alimentat în permanență dialogul politic bilateral. Un eveniment de amploare a fost și desfășurarea Zilelor Culturii Republicii Moldova în Germania, în toamna anului 1998.

O creștere a interesului Germaniei față de țara noastră se atestă în contextul extinderii UE, sarcina noastră constînd în utilizarea la justa valoare a avantajelor pe care le oferă această situație. În ultimii doi ani, a avut loc un șir de evenimente politice și economice importante, printre care adoptarea de către Parlamentul german, la 6 mai 2004, a moțiunii "A sprijini calea spre unificare și democratizare în Republica Moldova", fiind stabilite obiectivele politicii germane, precum și ale politicii europene în raport cu țara noastră, cele trei Conferințe Internaționale de amploare vizînd perspectiva europeană a Republicii Moldova, organizate de Societatea germană Europa de Sud-Est" cu sprijinul substanțial al MAE german, mai multe forumuri economice (Duisburg, Berlin, Stuttgart) și misiuni economice, de asemenea, a sporit asistența tehnică și financiară din partea Guvernului german, s-au intensificat contactele politice la diferite niveluri, culminînd cu dialogul politic la nivel înalt.

Întrebare: Ce acțiuni întreprinde Ambasada Republicii Moldova în Germania pentru promovarea imaginii țării noastre?

Corman: După cum spuneam mai sus, organizarea acțiunilor de promovare a imaginii Republicii Moldova reprezintă o prioritate în activitatea noastră. În acest context, ași menționa, în primul rînd, evenimentele de amploare, cum ar fi proiectul "Donumenta" de la Regensburg, unde, în perioada 1 octombrie - 14 noiembrie 2004, au fost organizate expoziții, reuniuni, conferințe, prezentări de filme și piese de teatru, care au familiarizat publicul german cu arta, cultura, literatura, muzica și viața cotidiană din țara noastră, de asemenea proiectul ArtDialog, arta tînăra din Republica Moldova", în cadrul căruia au fost organizate mai multe expoziții în orașele Bonn, Dresda, Magdeburg ș.a. Mai multe acțiuni au fost organizate și cu prilejul aniversării a 500 de ani de la moartea lui Ștefan cel Mare, printre care și Conferința Internațională de la Leipzig "Ștefan cel Mare în Republica Moldova - simbol al statalității și identității naționale și culturale". Anul trecut am organizat în incinta Academiei Europene de la Berlin prezentarea filmului "Aria" despre cunoscuta personalitate a artei interpretative Maria Cebotari.

În plan cultural avem un sprijin foarte solid din partea „Societății Culturale Moldova”, care activează de mai mulți ani în Germania. În anul 2005 am organizat împreună acțiuni culturale într-un șir de orașe germane, un turneu cu genericul "15 ani de independență a Republicii Moldova" fiind organizat în toamna anului curent. Deja doi ani la rînd sărbătorim, la 1 martie, Mărțișorul" și Ziua Națională a Republicii Moldova, care de asemenea constituie ocazii bune pentru promovarea imaginii țării. În sfîrșit, anul acesta a fost deschis Institutul "Moldova" pe lîngă Universitatea de la Leipzig. Deja am organizat împreună Conferința "Republica Moldova pe calea integrării europene", urmează să aibă loc și alte acțiuni dedicate țării noastre. La toate acestea se adaugă contactele cu reprezentanții mass-media și participarea permanentă a diplomaților la diferite reuniuni, conferințe, întîlniri cu studenții etc., într-un cuvînt - încercăm să folosim toate posibilitățile existente.

Întrebare: Ce acorduri bilaterale și protocoale au semnat cele două state?

Corman: Baza juridică a relațiilor bilaterale este destul de solidă, acoperind practic toate domeniile de cooperare. În vigoare sînt 49 de acorduri și protocoale. Din numărul total al acestor documente, nemijlocit între ambele state au fost încheiate doar 17, celelalte fiind moștenite prin succesiune de la fosta URSS. Ultimul document - Declarația privind intențiile de cooperare în domeniul legislației muncii, relațiilor în

domeniul muncii și a protecției muncii - a fost semnat recent, în cadrul vizitei oficiale a șefului statului.

Întrebare: Care ar putea fi domeniile prioritare de colaborare între Republica Moldova și Germania?

Corman: Aceste priorități sînt stabilite în moțiunea parlamentară, despre care vorbeam mai sus. La modul general este vorba despre patru obiective cardinale ale politicii germane și europene în raport cu Moldova: consolidarea în Moldova a democrației și a statului de drept, dezvoltarea economică durabilă a țării, soluționarea conflictului transnistrean și aprofundarea relațiilor între Moldova și UE. De asemenea, este posibilă cooperarea practic în toate domeniile care reprezintă pentru noi interes în lumina Planului de Acțiuni RM-UE. Pentru aceasta, însă, este nevoie ca noi înșine să avem claritate în privința ajutorului solicitat. În opinia mea, rezerve mari ascunde la acest capitol cooperarea interministerială, unde ministerele noastre de resort ar trebui să fie mult mai active.

Cît privește domeniul comercial-economic, posibilități reale există în sectorul agro-alimentar, fiind vorba despre produsele specifice cu randament economic ridicat și cerere evidentă pe piața UE, cum ar fi fructele și legumele în stare proaspătă, uleiurile eterice, nucile, sucurile concentrate din fructe și legume etc. Bineînțeles, un potențial nevalorificat îl prezintă și industria electrotehnică, industria mobilei, industria textilă și chiar producerea pieselor componente pentru industria constructoare de mașini.

Întrebare: Cum se dezvoltă relațiile Ambasadei cu diaspora moldovenilor din Germania?

Corman: În septembrie 2004 am organizat prima întâlnire la Ambasadă cu reprezentanții diasporei noastre din Germania, în cadrul căreia am propus constituirea Societății Moldovenilor din Germania. La 11 decembrie 2004 organizația respectivă și sediul la Berlin, al cărei președinte este Constantin Pawljuk, a fost înregistrată oficial. De atunci menținem contacte permanente, ne întâlnim cu diferite ocazii, fie la Ambasadă, fie la sediul societății. Cei mai activi membri participă și la reuniunile organizate pentru diasporă la Chișinău. Încercăm să acordăm tot sprijinul posibil pentru consolidarea diasporei noastre din Germania.

Întrebare: Care sînt problemele cu care se confruntă moldovenii stabiliți cu traiul sau se află la lucru în Germania?

Corman: La moment nu este posibil un acord cu Germania care ar permite acordarea dreptului la muncă sezonieră sau în bază de contract cetățenilor noștri. Prin urmare, este vorba despre persoanele stabilite aici cu traiul. După datele oferite de autoritățile germane, numărul total al foștilor sau actualilor cetățeni ai RM, care în prezent locuiesc în Germania, este de peste 12 mii. Majoritatea lor, peste 90%, nu dispun de un loc de muncă și sînt beneficiari ai ajutoarelor sociale oferite de statul german, cu toate problemele caracteristice pentru această categorie de populație.

Întrebare: Ce apreciați cel mai mult la poporul german?

Corman: Disciplina, organizarea, punctualitatea și respectarea promisiunilor, de asemenea tradiția planificării din timp a acțiunilor viitoare.

Evenimente în luna Noiembrie

1 noiembrie, Moscova - Reuniunea 15 Consiliului Miniștrilor Afacerilor Externe ai OCEMN

2-3 noiembrie, Chișinău - Vizita oficială a Prim-ministrului Republicii Lituania, Gediminas Kirkilas

11-13 noiembrie, Chișinău - Vizita de lucru a Ministrului de Externe al Georgiei, Gela Bezhuashvili

16 noiembrie, București - Masa regională a Pactului de Stabilitate

24-25 noiembrie, Tirana - Summit-ul ICE

Congresul II al persoanelor originare din Republica Moldova a avut loc la Chișinău

În perioada 12-14 octombrie, Congresul II al persoanelor originare din Republica Moldova, domiciliat peste hotare, s-a desfășurat la Chișinău în cadrul Programului de acțiuni pentru susținerea persoanelor originare din Republica Moldova, domiciliat peste hotare (diaspora moldovenească) pentru anii 2006-2009. Reprezentanți ai diasporei moldovenești din 22 de țări au fost prezenți la eveniment, ei fiind informați despre principiile și formele, stipulate în complexul de acte normative, cu privire la de susținerea acestei categorii de persoane. De asemenea, au fost trecute în revistă acțiunile întreprinse de Republica Moldova în scopul susținerii diasporei moldovenești, abordându-se și posibilitățile de utilizare a potențialului acesteia în procesul de colaborare dintre Republica Moldova și țările de reședință a compatrioților noștri. Participanții la Congres s-au întâlnit cu Președintele Republicii Moldova, dl Vladimir Voronin, cu Prim-ministrul Vasile Tarlev, și au participat la mese rotunde organizate în cadrul ministerelor.

Masa rotundă cu delegații Congresului II, organizată la 13 octombrie, la Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, a avut drept scop menținerea, prin intermediul misiunilor diplomatice ale Republicii Moldova, a unui dialog constructiv cu diaspora moldovenească și identificarea celor mai bune soluții pentru rezolvarea problemelor cu care se confruntă persoanele originare din Moldova stabilite în străinătate, cât și a posibilităților de implicare a diasporei moldovenești în procesele de promovare a imaginii Republicii Moldova peste hotare.

La întâlnire s-au abordat mai multe aspecte de interes pentru cetățenii Moldovei, stabiliți permanent sau temporar peste hotarele țării, precum: instituționalizarea organizațiilor moldovenilor în țările de reședință, perfectarea și obținerea documentelor, eventuala deschidere a unor noi misiuni diplomatice și consulare, facilitarea accesului la informația referitoare la ultimele evenimente din Republica Moldova, mersul reformelor economice și politice, oportunitățile și avantajele investițiilor și mediului de afaceri din țară.

Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene a asigurat participanții la Congres că va intensifica colaborarea cu diaspora moldovenilor din alte state în scopul susținerii intereselor cetățenilor Republicii Moldova peste hotare prin intermediul misiunilor sale diplomatice și consulare.

Efectuarea schimbului de informații privind migrația în spațiul european a fost discutată la Chișinău

La 26-27 octombrie, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, în parteneriat cu Organizația Internațională pentru Migrație, Misiunea în Republica Moldova (OIM), cu suportul Comisiei Europene și a Guvernului Belgian, a organizat la Chișinău prima masă rotundă Regională „Dialogul pan-european: schimbul de date statistice și informații în domeniul migrației”. Scopul acestui eveniment a fost de a identifica un mecanism eficient și sistematic în spațiul pan-european în acest domeniu. Subiectul principal al discuțiilor a fost axat pe colectarea și efectuarea schimbului de informații privind migrația între statele membre ale Uniunii Europene și țările incluse în Politica de Vecinătate a UE.

Viceministrul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Valeriu Ostalep, a declarat la inaugurarea evenimentului, că „o politică migraționistă eficientă poate fi dezvoltată doar prin participarea și colaborarea țărilor de origine, tranzit și destinație”. Gestionarea migrației este o responsabilitate comună”.

La masa rotundă au participat experți din peste 10 țări, care au evaluat mecanismele/sistemele europene existente în domeniul schimbului de informații și date privind migrația (EUROSTAT, EMN, DSM, SECI/GUAM) și au propus soluții în vederea instituirii unui mecanism regional integrat. La finele reuniunii au mai fost elaborate recomandări și concluzii la acest subiect.



Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene
al Republicii Moldova
Departamentul Integrare Europeană

31 August Nr. 80, Chișinău
Republic of Moldova
Tel: (37322) 578 210
Fax: (37322) 232 302
www.mfa.md die@mfa.md

Ministry of Foreign Affairs and European Integration
of the Republic of Moldova
Department of European Integration

